

# 中国人民解放军陆军的发展和变革

★ 陈辉

1927年的八一南昌起义,宣告了人民军队的诞生,但实际上诞生的只有陆军,其他军种是在中华人民共和国成立后才逐步完善的,所以陆军是中国人民解放军诞生的第一个军种。历经风雨,中国人民解放军陆军发生了翻天覆地的变化。

## 陆军发展变革产生了六大兵种

中国人民解放军资历最老、规模最大、人数最多的军种是陆军。如今,陆军已经发展成六大兵种。

——步兵。步兵是中国人民解放军陆军的“老大哥”。步兵产生于远古时代,分为重装步兵、轻装步兵。在现代兵种中步兵是指徒步或搭乘机动车辆、装甲输送车辆、步兵战车实施机动和作战的兵种。

步兵技术训练包括射击、投弹、爆破、土工作业和刺杀(简称步兵“五大技术”)等。

如今,中国人民解放军步兵已由当年的徒步步兵发展成摩托化步兵、机械化步兵。

——炮兵。1927年八一南昌起义的部队中,就有二十军的一个炮

兵营、二十四师的一个炮兵营,装备的是德国和日本的山炮、迫击炮。这就是中国人民解放军最早的炮兵部队。经过土地革命时期、全面抗战时期,了解放战争时期我军炮兵才有了大规模发展,而炮兵成为独立的兵种则是在中华人民共和国成立之后。

1950年8月1日,中国人民解放军炮兵司令部在北京正式成立。随后,各大军区炮兵司令部相继成立,各军、师设立了炮兵主任,自上而下地形成了统一的炮兵领导、指挥体系。炮兵新兵种诞生。

随着时代发展,我军炮兵不仅数量飞速发展,而且装备有了翻天覆地的变化。炮兵已经是陆军最大的兵种,取代了步兵的“老大哥”地位。

——装甲兵。1945年12月1日,在沈阳市郊马家湾子,东北炮兵司令员朱瑞宣布命令,正式成立东北坦克大队。当时,全队30人、1辆坦克。这是我军最早的坦克部队。

从1945年12月1日到中华人民共和国成立,第四野战军战车师、华北军区战车团、第三野战军战车师、第二野战军战车团相继成

立,我军坦克部队已发展成2个战车师又2个战车团。

1950年9月1日,中国人民解放军摩托装甲兵司令部在北京正式成立。从此,装甲兵作为一个独立兵种出现在人民解放军的序列中。

——工程兵。1927年8月1日,以黄埔军校工兵科第五期毕业生为骨干的国民革命军第十一军第二十四工兵营和第二十军工兵营,参加了共产党人领导的八一南昌起义。

1930年10月7日,红一军团工兵队在江西吉安成立。全面抗战时期,抗日军政大学和延安炮校设立了工兵专业。1947年1月12日,中央军委发出《关于成立工兵组织的指示》,各野战军先后组建了工兵团,师、团大都建立了工兵营、连、排。

1950年12月25日,中国人民解放军工程兵司令部在北京成立,陈士榘任司令员,随后各大军区建立了工兵领导机构。到1952年12月,全军已组建28个工兵团,总兵力7万余人,并建立起工兵院校。

——防化兵。1932年12月13日,中央革命军事委员会决定在军

委特科队中编设化学排，其主要任务是施放烟雾，以迷惑敌人、掩护己方的战斗行动。

1938年年底，我军在抗日军政大学一分校成立了一个化学队，培训防毒干部。以后，我军在延安也举办过防毒培训班。解放战争后期，华东野战军在第七、九、十三纵队组建防化分队。

我军组建大规模防化部队是在中华人民共和国成立后。1956年1月1日，防化学部正式成立，1957年改称中国人民解放军防化学兵部。目前，我军防化兵已发展到防化营、防化团、防化旅的建制，防化装备全部国产化，基本实现现代化。防化兵成为我军在核、化条件下作战的战斗保障兵种，是诸军兵种作战中不可缺少的重要力量。

——陆军航空兵。1986年10月3日，中国陆军航空部队正式成立，原总参谋部设立了陆航局，后来改称陆航部。

1988年初，原北京军区三十八集团军成立了我军第一个直升机大队，后来改编成陆航团。此后，各大军区陆军机械化集团军陆续成立了陆航团。1999年7月，我军成立了陆军航空兵学院。

如今，中国陆军航空兵已由陆航团发展成陆航旅，直升机数量突破1000架，仅次于美国，成为世界第二大陆航部队，在世界陆航家族中异军突起。

## 陆军发展变革经过了“五化”进程

从“徒步化”到“骡马化”到“摩托化”到“机械化”到“信息化”的“五化”历程，是中国人民解

放军陆军从无到有、从小到大、从弱到强的真实写照。

——“徒步化”的标志是：步兵机动、作战、运输武器装备，完全靠人力。

1927年8月1日，八一南昌起义部队2万余人基本是步兵。

井冈山革命根据地时期，红军没有骑兵，没有运输车，没有坦克、装甲车、步战车，骡马化、摩托化、机械化所必须具有的装备都没有，完全徒步化，穿的还是草鞋，连红军总司令朱德也不例外。

红军发展到鼎盛时期时，也全部都是陆军，步兵占95%以上，少量的火炮也都是小口径迫击炮。

1934年10月，中央红军开始长征，从江西于都出发，于1935年10月到达陕北，行程二万五千里，完全是徒步行军。

全面抗日战争时期，八路军、新四军的装备有了很大改观，但徒步化的总体结构没有变。

描写解放战争的影片《南征北战》中，有句人们印象深刻的台词：

“你们大炮不能上刺刀，解决战斗还得靠我们步兵呐！”“飞毛腿”是对徒步化时期中国人民解放军步兵的美称。

——“骡马化”的标志是：步兵仍靠步行作战，指挥员靠骑马，重武器装备靠畜力运载，并拥有相当数量的骑兵部队。

解放战争时期，我军已经开始向“骡马化”过渡，缴获日寇和国民党军的山炮、野炮、战防炮等大口径火炮陆续装备部队，依靠骡马进行牵引。开国大典上，骑兵第三师代表我军骑兵参加阅兵式，1978匹战马组成的“白马连”“红马连”“黑马连”分6路纵队前进。其后，是一个由骡马牵引的75毫

米野炮营。

在这之后，我军骑兵又先后参加过9次国庆阅兵。直到1959年国庆10周年时，随着我军摩托化的发展，骑兵部队大规模撤编，才退出国庆阅兵。

——“摩托化”的标志是：步兵以车代行，运力为机动车，装备全部由车载。

1969年2月，中国人民解放军开始组建“摩托化”步兵师和“摩托化”步兵军。1985年，我军全部实现“摩托化”。

“摩托化”步兵师编有摩托化步兵团、坦克团、炮兵团和工兵、通信兵等兵种分队，步兵机动全部乘坐车辆，部队的快速机动能力明显增强。“摩托化”步兵军是以军为单位的“摩托化”步兵部队。

——“机械化”的鲜明特点是：一、机动能力强。由于装甲车辆和火炮都采用履带而不是胶轮，因此，不仅能在城市公路上机动，而且能在山地、草原等复杂地形上机动。二、防护能力强。“机械化”部队的车载装备都有装甲防护，并且有较强的火控系统，能够做到攻防兼备。三、把诸军兵种融为一体，最大限度地发挥军兵种合成的威力。

“机械化”时代，轮式车辆大量减少，坦克、装甲车、步战车和履带式自行火炮的数量大幅度增加，装甲兵成为我军陆军的主要突击力量，步兵机动和作战都乘装甲车和步战车。

2003年，党中央在宣布我军裁军20万的同时，加快了机械化的步伐，我军一大批机械化步兵旅脱颖而出。目前，中国人民解放军已经实现了机械化。

——“信息化”部队的主要标

志是：以数字化电子信息装备和机械化主战武器为主导装备，实现指挥控制、情报侦察、预警探测、通信、电子对抗一体化和主战武器智能化，以适应未来信息战要求。

2002年11月8日，党的十六大为我军提出“努力完成机械化和信息化建设的双重历史任务，实现我军现代化的跨越式发展”的战略目标。

从“徒步化”到“机械化”，都是武器装备和兵员的运载工具、机动能力、防护能力、火力打击能力的变革，唯独“信息化”，是武器装备、战场情报、指挥系统向计算机化、智能化的转变。

2020年7月30日，习近平总书记在主持中共中央政治局就加强国防和军队现代化建设举行的第二十二次集体学习时，提出“加快机械化信息化智能化融合发展”这一战略思想，党的十九届五中全会对此做了进一步强调部署，并纳入十四五规划和二〇三五年远景目标中加以落实，这必将极大加快我军现代化建设前进步伐。

### 陆军发展变革中的精兵化体制

中国人民解放军陆军从1927年八一南昌起义到1985年，都是以步兵为主体。1948年11月1日，中国人民解放军陆军鼎盛时期达到70个军。

经过历次精简整编，目前70个军仅保留了13个集团军，实现了我军由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型的历史性转变。

——“合成化”是陆军编制体制的第一个变革，就是由步兵军改编成集团军。



我军机械化部队在进行快速机动，驶往演习战区

1984年4月1日，我军将由步兵为主的野战军改编成诸军兵种合成的集团军，标志着中国陆军走向了现代化的军兵种合成。

在改编集团军之前，野战军以步兵为主体，炮兵、装甲兵、工程兵、防化兵是独立兵种，不在军的编成之内，战时才作为配属部队入列。

改编成集团军后，炮兵、装甲兵、工程兵、防化兵、陆军航空兵等以往的独立兵种，全部加入，实现了诸兵种合成。集团军编成内的各兵种的火力、突击力和机动作战能力都大大提高，专业兵种的数量超过了步兵，炮兵的数量居第一。

——“小型化”是陆军编制体制的第二个变革，就是由军师团营体制改为军旅营体制。

1948年11月1日，中央军委颁发《关于全军组织及部队番号的规定》，命令各野战军所辖纵队改称军，当时军的体制是军、师、团、

营、连、排、班；现在集团军改为军、旅、营、连、排、班的编制，作战单元逐步小型化、合成化、模块化。

——“独立化”是陆军编制体制的第三个变革，就是成立独立的陆军领导机关。

我军长期以来一直是陆军主导，四总部和七大军区也都由陆军主导，海军、空军、火箭军只是配角。陆军没有独立的军种领导机关。2016年军队调整改革后，破除了传统意义上的“大陆军”体制，取消了陆军大军区机关，成立了陆军领导机关，与海军、空军、火箭军共同成为平行的军种领导机关，最终形成“军委管总，军种主建，战区主战”的编制格局。

我军对陆军的整体性重塑，是向建设强大的现代化新型陆军迈出的关键一步，对于推动我军由数量规模型向质量效能型转变具有重要意义。